13 (k<6,7)
1 (Kpoy=5,2)

Sy = 444 1M
fray = 6,76:10" Hz
Agun = 546 Nm
forin = 5,49-10" Hz
Agup = 597 M
foor = 5,03:10™ Hz

63 Interferenz am Gitter

Ein Gitter mit der Gitterkonstante g = 4,2.10°® m wird senkrecht mit parallelem Licht der
Wellentange 2 = 630 nm bestrahit.

Parallet zum Gitter steht im Abstand a = 8 cm ein Schirm mit der Breite L = 20 cm (siehe
Abbildung).

gI;_(/ETT’/’//—

I a

a Leiten Sie anhand einer Skizze eine Gleichung fiir die Beugungswinkel g, her, bei
denen Helligkeitsmaxima entstehen.

NI~

NI~

b Wie viele Maxima entstehen insgesamt?
¢ Wie viele dieser Maxima sind auf dem Schirm zu beobachten?

d Auf die Versuchsanordnung fallt jetzt paralieles Licht einer Quecksilberdampfiampe.
Links und rechts vom Maximum 0. Ordnung sieht man auf dem Schirm die Maxima héhe-
rer Ordnung der helisten Spektrallinien des Quecksilbers. Man mif3t folgende Abstande
zwischen den Maxima 1. Ordnung:

Farbe l Blau ‘ Grlin ' Gelb

Abstand 2din cm I 17 ’ 2,1 ’ 23

Berechnen Sie die Wellenlangen und Frequenzen des Lichtes.

e* Bei der Versuchsdurchfiihrung beobachtet man, daB Maxima des gelben Lichtes

néherungsweise mit Maxima der nachsthdheren Ordnung des blauen Lichtes zusammen-

fallen. Berechnen Sie die Ordnung dieser Maxima. Nutzen Sie dazu die Angaben und

Ergebnisse aus Teilaufgabe d.

f* Kann man durch Veranderung der Versuchsanordnung dieses Zusammenfallen von

Maxima des blauen und gelben Lichtes verhindern? Begriinden Sie Ihre Aussage,/‘/‘é
S
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